

看看“老年友好型社区”长啥样

今年全省将建38个此类社区 2035年城乡社区全覆盖

为提升社区服务能力和水平,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感,今年辽宁将创建38个“全国示范性老年友好型社区”,此后逐年增加,到2035年,实现城乡社区全覆盖。在城市中,什么样的社区才算“老年友好型社区”呢?国家卫健委给出了相应的标准。

居住安全:定期对失能老人入户安全检查

要定期对独居、空巢、失能(含失智)、重残、计划生育特殊家庭老年人家庭用水、用电和用气等设施进行安全检查或入户排查,对老化或损坏的及时改造维修,排除安全隐患。

建立社区防火和紧急救援网络,完善老年人住宅防火和紧急救援救助功能,鼓励为老年人家庭安装独立式感烟火灾探测报警器等设施设备。定期开展老年人安全知识讲座,提高老年人安全知识水平,鼓励老年人参与社区安全教育和安全管理。

通过市场化运作、政府资助等方式对老年人家庭实施住房适老化改造,对空间布局、地面、扶手、厨房设备、如厕洗浴设备、紧急呼叫设备等进行适老化改造和维修,降低老年人生活风险。

出行便捷:老年人口多的小区增设电梯、坡道

加强老年人住宅公共基础设施无障碍改造,重点对坡道、楼梯、电梯、扶手等公共建筑节点进行改造,满足老年人基本安全通行要求。老年人口、残疾人口比例高的老旧小区增设电梯、坡道、休息座椅等无障碍设施设备。

普及社区公共基础设施无障碍建设,重点是社区道路设施、休憩设施、信息化设施、社区服务设施等与老年人日常生活密切相关

的场所。老年人集中活动的场所附近设置公共厕所,有条件的社区设置无障碍公共厕所,并配置紧急呼叫设备。

社区道路系统设计人车分流,机动车道路采用低噪或降噪路面,并设置限速行驶标识和路面减速设施。社区道路系统保证救护车能停靠在建筑的主要出入口处。

服务便利:基层医疗机构为老人提供上门服务

基层医疗卫生机构需要符合老年友善医疗机构相关要求。鼓励基层医疗卫生机构为高龄、失能、行动不便等居家老年人提供家庭病床、巡诊等上门医疗服务。鼓励基层医疗卫生机构增加康复、护理床位,开设安宁疗护病区或床位。支持发展社区嵌入式医养结合机构,为失能老年人提供长期照护服务。

建立社区养老服务机构或设施,为老年人提供生活照料、助餐助行、紧急救援、精神慰藉等服务。

建立居家社区探访制度,定期探访独居、空巢、失能(含失智)、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人。以多种形式为社区老年人提供助餐、助浴、助洁、代购、康复护理、紧急救援、康复辅具租赁等多样化服务。

精神生活丰富:方便老人参加文体活动

引导和组织老年人参与社区

治理和服务,充分发挥老年人的积极作用。建立老年协会等基层老年社会组织,实行老年人自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。

成立社区老年文体团队,方便老年人就近参加各类文化体育活动,丰富精神文化生活。

为老年人和老年社会组织参与社区活动提供便利条件。依托社区综合服务设施因地制宜改造或修建综合性活动场所,满足老年人社会参与和文化生活需要。

社区自设老年教育学习点或与老年大学、教育机构和社会组织合作在社区设立老年教育学习点,积极开展老年人思想道德、科学普及、休闲娱乐、健康知识、艺术审美、智能生活、法律法规、家庭理财、代际沟通、生命尊严等方面的教育。

科技助老:帮助老人学习智能产品使用

提高社区为老服务信息化水平,利用智慧健康养老信息平台(社区综合服务平台),有效对接服务供给与需求信息,加强健康养老终端设备的适老化设计与开发,为老年人提供方便的智慧健康养老服务。

通过社区老年教育学习点等平台,帮助老年人学习电脑、智能手机等智能产品和智能技术的使用,缩小老年人群与青年人群之间的“数字鸿沟”。为使用智能技术困难的老年人在其高频活动场所保留必要的传统服务方式。

辽沈晚报记者 胡婷婷

老年友好型社区是这样

居住安全

定期安全检查排除安全隐患
鼓励安装感烟火灾探测报警器等
实施住房适老化改造

出行便利

加强住宅公共基础设施无障碍改造
普及社区公共基础设施无障碍建设
集中活动场所附近设置公共厕所
社区道路保证救护车能停靠建筑
主要出入口

社区服务

鼓励基层医卫机构提供巡诊等上门服务
鼓励基层医卫机构增加康复等病区或床位
支持发展社区嵌入式医养结合机构
建立社区养老服务机构或设施
建立居家社区探访制度
为社区老年人提供助餐等多样化服务

精神生活

引导和组织老年人参与社区治理和服务
成立社区老年文体团队
积极开展老年人思想道德、科学普及等方面的教育

科技助老

提高社区为老服务信息化水平
加强健康养老终端设备的适老化开发
帮助老年人学习电脑、智能手机等使用
老人高频活动场所保留必要的传统服务



全省首批大跨度高喷消防车亮相沈阳

“长臂侠”消防车 胳膊最远伸56米

两台“新式武器”配发到了沈阳市消防救援支队,这两台38米和62米高喷射消防车,和之前沈阳消防配备的101米云梯车不同。这种高喷射消防车的胳膊能随意弯曲,胳膊弯过来最远能伸展到56米远的地方,高喷射消防车还有一个突出的特点是喷射力超强:一分钟能喷出4.8吨水,能够应对厂房等建筑密集区的大跨度灭火需求。

为满足灭火救援实战需要,沈阳市消防救援支队两台大跨度举高喷射消防车正式配发,这是辽宁省内首批大跨度高喷消防车。

经常关注消防工作的读者可能要问了,沈阳消防不是有101米高的云梯消防车吗?怎么又配备了62米的高喷车了呢?62米跟101米比差39米,“新式武器”的“新”在哪里?

沈阳市消防救援支队特勤三站站站长刘野介绍:高喷射消防车主要是体现一个大跨度,它比普通高喷消防车多了6节臂架,多节的优势能让它能随意弯曲,虽然举到最高的时候是62米,但弯过来的大臂最远能伸展到离车56米的地方。

既然跨度那么大,高喷射消防车的喷射力如何?用一辆载水量22吨消防车为它供水,全部喷完只需要五六分钟。

这台车射水装置用的水炮,流量是每秒80升,这是什么概念呢,就是一



高喷消防车的大臂最远能伸展到离车56米的地方。



高喷消防车最前端支腿跨距是4米,在狭窄的地方也可以伸展开进行作战。



水炮头旁边有高清探头。



高喷射消防车一分钟能喷水4.8吨。



这个钩子能帮助消防员脱离险境。图片由沈阳市消防救援支队提供。

分钟能喷4800升水,也就是4.8吨水。如果火场火势猛烈的话,用它的大流量能够对火势起到很好的一个控制。

水炮头旁边还有很多设计,有高清探头,它可以远程对水炮头喷射的位置和情况进行实时观察,旁边配有照明灯,这样可以方便夜间作战。

水炮头还有一个钩子,这是干什么用的呢?这个钩子最大的承载力是180公斤,如果消防员在救援时遇到危险,可以利用这个钩子进行自救。

消防员身上有一个安全带,灭火防护服后面也有一个安全带,这样就可以做成双保险,把自己挂到红色的钩子上迅速离开危险区域。

高喷射消防车还有很多超能力,大臂可以360度旋转,传统的高喷消防车对作业面积要求很严格,但是这台“新式武器”对作业面积要求很低,最前端支腿跨距是4米,在狭窄的地方也可以伸展开进行作战。

沈阳市消防救援支队在配发前期专门针对这两台“新式武器”开展特种车辆驾驶员专业培训,针对于洪区、开发区等厂房聚集区域成立了大跨度空间作战专业队。

目前这两台车正处于和消防救援站的“磨合”阶段,相信不久的将来这两台“新式武器”一定会成为灭火救援战斗的“关键先生”。

辽沈晚报记者 吉向前